

# 论河池壮族山歌的意象谱系——兼谈壮族山歌文化在高校创意写作教学中的价值实现

□ 陆世初<sup>1</sup> 罗美丰<sup>2</sup>

**摘要:**壮族山歌意象植根于特定自然环境与日常生活,并融合壮族审美心理与价值观念而共同构成了一个层次分明、意蕴深厚且内在关联的意象谱系。其主要涵盖植物、动物、日月星云、器物、行为、典故六类意象。在创意写作视域下,作为非遗的山歌文化融入高校创意写作教学有两条路径:一是融入新诗写作教学;二是融入非虚构写作教学。

**关键词:**河池;壮族山歌;意象;非物质文化遗产;创意写作教学

## 一、引言

山歌是民歌的重要类别之一。范西姆在《壮族民歌100首》中,将壮族民歌分为山歌、小调、叙事长歌、风俗歌、儿歌五种类别。胡怀琛在《中国民歌研究》中指出:“民歌没有经过雕琢,流传在平民口头上,旨在歌唱平民生活的诗歌。”根据民歌的定义,山歌既是诗,也是歌。壮族山歌是人们在田间劳作、上山砍柴、聚会对唱、谈情恋爱时即兴创作并演唱、定调不定词的诗歌形式。

## 二、河池壮族山歌意象的主要类型

河池地区的壮族山歌源远流长,久负盛名。当地的刘三姐歌谣、金城江壮族“哦吧”山歌、武篆山歌等已被列为非物质文化遗产。

壮族山歌唱词讲究即兴编唱。当地歌者“就地取材”,寄情于象,取用大自然的物象来寄托情思。这些即兴的口头创作融入了日月草木等诸多自然界物象,有些物象被人们赋予一些特定的内涵而成为了意象。河池壮族山歌主要有以下几种类型的意象:

(一)植物意象。歌师在编唱山歌时,常把自己的情感投射到这些植物上,借用常见植物来抒发内心的情感。“妹有意来哥有心,同盘洗脸共手巾;不信妹看芭蕉树,从头到尾一条心。”这首壮族山歌以芭蕉树为植物意象,象征爱情的专一与忠诚。芭蕉树“从头到尾一条心”的形态特征,被用以比喻恋人之间心意相通的爱情承诺。又比如:“壮家处处是春装,阿妹好比玉兰香;哪天你去风头唱,十里风吹百里香。”这首山歌以玉兰为核心植物意象,玉兰象征纯洁与芬芳,喻指壮族女性之美。再比如:“苦忧忧,哥是屋旁苦棟兜;哥是后园苦棟树,苦棟结子无人收。”此山歌以“苦棟树”为核心植物意象,通过隐喻手法将“哥”比作苦棟树,象征其内心的苦涩与孤独,反映了歌者对于爱情或生活的失落情感。歌手通过自然物象的类比,强化了诗歌的情感表达。

(二)动物意象。歌师根据自己民族的审美情趣,融合动物的习性,将自己的情感思绪寄托于动物身上。所以,壮族山歌中也常出现动物的意象。“斑鸠飞落芝麻地,望见人多不敢啼;等到哪天东风起,飞上云头结夫妻。”在诗歌中,斑鸠常常象征爱情。此壮族山歌以斑鸠为核心动物意象,斑鸠象征爱情与忠贞。其行为隐喻恋人在现实环境中的羞涩,生动地表达了男子追求女子的甜蜜过程。“一条大路白融融,一对鸳鸯在路中;有缘千里来相会,无缘对面不相逢。”这首山歌中,“鸳鸯”作为核心动物意象,象征恩爱情侣,诗化了爱情与婚姻的美好状态。“黄獭为鱼气江边,蜜蜂为花念花园;哥为老妹肝肠断,望妹望到眼睛穿。”在这里,黄獭“为鱼气江边”以食肉动物对猎物的执着,暗喻追求者的焦灼状态;蜜蜂“为花念花园”则以采蜜者与花源的共生关系,象征恋情的绵长牵系。壮族山歌善于通过动物意象去建构自然与情感的隐喻体系,将动物本能行为升华为人类情感的投射载体,形成了生物习性与情感状态的同构关系。

(三)日月星云意象。日月星辰,云彩飞虹,

皆属于自然景观。太阳升落,星移斗转,云卷云舒,都对我们人类的生产生活产生深刻影响。山歌唱的是生活,日月星云意象自然也被人们编入山歌之中。太阳给人们带来光和热,利于人类的生活和农业生产,它象征着光明、希望和温暖。每个民族都有歌唱太阳的歌曲。河池地区流传着一首七字十二句勒脚调山歌《保卫红色苏维埃》:“石磨围着轴心转,葵花向着太阳开;保卫红色苏维埃,大家向党靠拢来。劳苦人民一条心,团结打倒反动派;石磨围着轴心转,葵花向着太阳开。哪怕火海与刀山,也要踏出新世界;保卫红色苏维埃,大家向党靠拢来。”在这首壮族山歌里,太阳意象在此承载着双重象征功能:既延续了少数民族文化中对太阳的自然崇拜,又通过“太阳”“中国共产党”的意象叠加,将自然秩序转化为革命政治话语的象征符号。值得指出的是,葵花的向光性被巧妙转喻为民众对政党的政治认同,太阳成为凝聚革命力量的中心能指。可以说,这是一种很高妙的互文写作。

从古至今,月亮是诗歌里常见的意象。在壮族山歌里,月亮也常被用来传达恋人之间的情与爱。比如:“天上不知哪个错,正好月亮缺半边;我俩不知哪个错,正好一对不团圆。”在这首山歌里,月亮意象既指涉天象的残缺状态,又暗喻人际关系的分离困境。相对于太阳和月亮,星星的光亮并不突出,但它缀满夜空,闪烁迷离,更具神秘感,也易引起遐想。天上星和地上人有着某种对应关系,人们常把自己的心上人比作天上星。比如:“妹是星星天上走,望哥做月伴星游;和哥共走相思路,月不落西星不收。”在这首山歌中,星星意象突出了壮族女性的主体性,刻画了星月相伴的隐喻结构,实现了情感表达的诗学转译。天上的云彩形色动人,也常出现于山歌中。“天旱久久苗欲死,朝朝渴得甘霖;不知几时云作美,化作春雨润禾心。”在此山歌里,云朵完成了从自然现象向文化符号的跃进,转化为情感表达的媒介,成为了具有诗学审美内涵的意象。

(四)器物意象。在汉语古典诗词里,桥、窗台、烛火等器物都成为了文学意象。而对于壮族山歌而言,它也有一些独具民族特色的器物意象。在壮族歌咏传统里,对歌时男女双方会互赠信物,而这些物品进入山歌,就具有另一层内涵,变成了意象。“没有什么见面礼,给哥做双定情鞋;妹心纳在鞋底里,伴哥过海走天涯。大路不平哥好踩,连妹穿它方便来;没有什么见面礼,给哥做双定情鞋。山重不比恩情重,在哥身边妹开心;妹心纳在鞋底里,伴哥过海走天涯。”鞋子作为日常实用物件,在此被赋予超越其使用价值的象征意义,成为男女恋人表达情感的物质载体。绣球是壮族标志性的物品。壮族男女青年常以绣球传递感情,表达爱意。“牡丹花开球对球,鸳鸯结对水中游;三月歌圩寻双对,我向情哥抛绣球。”这首山歌将绣球与牡丹并置,赋予其圆满美好的审美特质。在壮族文化语境里,绣球可以说是情的化身,爱的使者,此物已固化为爱情符号。

(五)行为意象。我们阅读汉语诗词时,会发现诗词里有丰富的行为意象,诸如登高、凭栏、抚琴、吹笙、折柳、捣衣等。这些行为经过诗人的文学处理与艺术加工,已经固化成经典文学意象。壮族山歌里也有一些具有民族特色的行为意象。桂西壮族有会这样的歌句:“女人拾果(覆盆子)在远山,家中两女年尚小。”在这首山歌里,“拾覆盆子果”这个动作是有特定内涵的,它委婉表达了孩子母亲去世的事实。壮族实行的是土葬,逝者多被葬于山坡之中。坟茔很快长满青草,远远望去,坟包就像是一个蹲下捡拾覆盆子的人形。把过世的人比作到远山拾覆盆子果,确实委婉感人。河池地区的壮族山歌中也有生动传神的行为意象。“一条河水清又清,河边都是打鱼人;打鱼不得不收网,恋妹

不得不收兵。”这首山歌通过打鱼行为的意象化处理,构建了劳动与爱情的双重叙事。又比如:“和妹开荒种槟榔,就望槟榔结果香;只要我俩有情意,六月天时也落霜。”在壮族传统婚俗里,槟榔是重要的聘礼。这首山歌将“种槟榔”作为贯穿全诗的主导意象,通过“开荒一种植—望果”的行为序列隐喻恋爱情感培育的渐进过程。此外,山歌中出现的“穿针线”“绣布鞋”“抛绣球”等行为动作,因为被人们赋予了情感内涵,也成为了行为意象。

(六)典故意象。壮族的山歌里常见的典故意象是借自汉族的。因为,壮族自古就少排外性,从善兼容,积极接纳吸收外来文化。汉族诗词传说等传入壮乡之后,也被民众所喜爱。山歌里出现汉族的典故是壮汉两个民族文化交融的结果。比如:“今天哥来妹也来,手拿花树向阳栽;先开一朵梁山伯,后开一朵祝英台。”在这首山歌中,梁祝传说被转译为壮族山歌文化中的情感符号,从而使外来典故获得了本土化的阐释维度。壮族山歌祛除了梁祝爱情的悲剧色彩,赋予其壮族文化中特有的甜蜜爱恋内涵,成为歌场上青年男女情感互通的合法性注脚。

河池地区的山歌也有独具壮族特色的典故意象。都安瑶族自治县红水河沿岸有这样的情歌:“唱得好,唱歌得要又得玩;不信你看刘三妹,唱歌得坐鲤鱼岩。”刘三妹是刘三姐的别称。在这首山歌里嵌入了刘三姐在鲤鱼岩对歌后骑鲤升天的传说,表达了民众对山歌艺术力量的崇高认同。

综上所述,河池壮族山歌通过植物、动物、日月星云、器物、行为及典故意象的体系化运用,构建了一套根植于当地生活经验与民族审美心理的诗学意象谱系,丰富了中国少数民族文学的表达范式。

## 三、壮族山歌文化在高校创意写作教学中的实现路径

壮族山歌作为广西非物质文化遗产的闪亮名片,不仅是地域文化的鲜明标识,更是中华民族优秀传统文化的重要组成部分。近年来,山歌非遗文化进校园已成为推动壮族山歌活态传承的重要途径。我们认为,在创意写作的学科语境下,将壮族山歌文化融入创意写作教学,是助推壮族山歌文化实现创造性转化与可持续传承的新路径。具体而言,壮族山歌文化融入创意写作教学的实现路径主要有以下方面:

### (一)融入新诗写作教学

如前文所申,山歌既是诗,也是歌。壮族山歌本身就是一部活态的诗歌总集,其凝练的意象、生动的比兴和内在的音乐性,是诗歌创作的绝佳范本。很多诗人就从山歌中汲取写作营养,创作了出彩的诗歌作品。比如,著名作家韦其麟创作的长诗《凤凰歌》有这样的内容:“过奖多,无冠鸡仔学喔呵,我是山中小溪水,不比众亲大江河。”显而易见,这是借用了刘三姐歌谣的形式而创作的内容。由此观之,壮族山歌融入大学创意写作课堂的新诗教学具有很强的可行性。在创意写作实践框架下,可以将壮族山歌独特的意象谱系、赋形思维、韵律机制与对话结构等转化为创意资源。

首先是山歌意象的识别与生成训练。工坊制是创意写作的重要教学方式。其核心工作法则是在老师引导下,通过集体阅读、讨论和批评激发学生写作潜能。在工坊制的框架内,授课教师可选取壮族山歌经典文本作为案例,带领学生一同梳理壮族山歌中的核心意象群,并讨论其隐喻功能以及背后的文化内涵,让学生充分理解壮族文化中“以物寓情”的山歌传统。与此同时,授课教师还可将山歌文本与壮族诗人(如韦其麟、农冠品、石才夫、黄神彪、覃才、韦静)创作的现代诗歌作品并置,探讨传统意象的新诗转化路径,即讨论地域文化记忆如何影响

作家的创作,以及作家如何借鉴和化用本民族的口头文学资源,从而了解新诗创作与在地性书写的互动机制。此外,创意写作教学离不开具体的写作训练。授课教师还需组织学生进行写作实训,让学生按照壮族山歌意象谱系的编码逻辑,鼓励他们寻找日常生活中的对应物,将“生活物象”转化为“诗歌意象”,以构建融合民族特质与个人经验的文学意象。

其次是山歌艺术手法借用训练。壮族山歌歌词编唱注重赋、比、兴及重叠、对仗、押韵等艺术手法的运用。在创意写作新诗教学中,授课教师可引导学生理解并“征用”这些传统艺术手法,拓展学生诗歌创作的表现维度。例如,“比”作为艺术表现手法,其主要意蕴是譬喻、比喻,即使用与情感相通相应的事物作类比以表现情感的方法。河池壮族山歌常有这样的唱词:“蚕吐丝不为己,竹子干枯为了笋;左边干处让孩睡,右边湿处母浸泡。”从中我们可以领会歌者使用了“竹子”和“笋”共生现象去类比母子关系。在创意写作新诗教学中可鼓励学生借鉴山歌的艺术手法,寻找具有地方性文化特质的喻体,建立新颖而贴切的象征关系。通过此类系统性训练,学生不仅能了解壮族山歌的艺术精髓,也能在新诗创作中实现文化传统的创造性转化,创作出既具个人风格又蕴含民族审美基因的诗歌佳作。

### (二)融入非虚构写作教学

近年来,非遗文化书写得到文学界越来越多的关注。《中国作家》杂志专门开设了非遗文化栏目,鼓励作家从中华优秀传统文化中汲取养分,书写新时代的“风物志”。目前,该杂志已推出多部记录非物质文化遗产内容的报告文学作品,获得了良好反响。这种文学创作转向说明非遗文化是非遗写作的富矿,值得去挖掘书写。

创意写作的教学注重田野调查实践性融入。在创意写作教学过程中,授课教师可以引导学生通过田野访谈形式,开展关于山歌非遗传承人“口述史”采集与整理项目。田野调查的实践活动,不仅能训练学生的采访、观察、记录和共情能力,还可增进他们对非物质文化遗产保护与传承的理解和认同。还需指出的是,山歌文化的背后,是具体的、鲜活的个体生命体验。山歌艺术与歌师的生活经历、情感体验和生命感受紧密相连。他们的学艺历程、歌圩上的智慧对决、个人命运与时代变迁的交织,都是极为珍贵的创作素材。学生完成深入式访谈后,可以指导学生将这些素材转化为具有人文深度与社会关怀的非虚构作品,以提升学生的素材处理、场景还原、文字表述能力,助力学生的写作成长。

## 四、结语

壮族山歌的意象取自壮族人熟悉的生活场景,植物、动物、日月星云等皆被涵盖在内。山歌中的意象并非孤立存在,而是共同构成了一个层次分明、意蕴深厚且内在关联的意象体系。意象的运用,丰富了壮族山歌的表达形式,增加了壮族山歌的审美韵味和艺术风采。

从创意写作视角去看,壮族山歌文化为高校创意写作教学提供了大量鲜活的艺术手法、文学符号和人物原型,其可帮助学生打破写作素材的同质化困境。同时,也能培养学生的文化自觉与跨文化书写能力,从而为非遗山歌文化找到新的生存土壤与传播渠道。

\*本文系河池学院校级课题项目“创意写作视域下河池地区非物质文化遗产资源的开发利用研究”(项目编号:2021XJYB011)成果。

(作者单位:1河池学院;2河池市宜州区非物质文化遗产保护中心)